

## Морпех Катюша

В Москве открылся памятный барельеф Екатерины Дёминой

19 февраля возле дома номер 27 на улице Кулакова в районе Строгино состоялось торжественное открытие памятного барельефа в честь Героя Советского Союза Екатерины Илларионовны Дёминой, одной из немногих женщин, в военные годы служивших в разведке морской пехоты. Торжественный оркестр и почётный караул, советский и российский флаги, юнармейцы и кадеты морского корпуса, воспоминания родственников, друзей и знакомых этой необыкновенной женщины – мероприятие получилось ярким! На встречу, которую провёл руководитель совета ветеранов СВАО, пришли люди самых разных возрастов, в том числе Светлана Владимировна Мелентьева, старейший член КПРФ, и сын Екатерины Илларионовны Юрий Дёмин.

Екатерина Дёмина, до замужества Михайлова, родилась 22 декабря 1925 года в Ленинграде. Она рано осиротела, первые годы жизни провела в детском доме. Успела закончить девять классов и курсы Всесоюзного общества Красного Креста. А потом в её жизнь ворвалась война...



21 июня 1941 года Екатерина приехала в Москву, а вечером того же дня отправилась в Брест, где служил её старший брат, лётчик, погибший в первые дни войны. Утром 22 июня поезд, в котором ехала пятнадцатилетняя Катя, недалеко от Смоленска разбомбила немецкая авиация. Спустя много лет после тех событий она вспоминала, как после бомбёжки искрошенный состав заполнил едкий дым и она в летнем платье, залитом своей и чужой кровью, вытаскивала наружу тела погибших пассажиров...

Через несколько дней там же, под Смоленском, Екатерина попросилась в одну из частей Красной армии. Для того

чтобы её взяли на службу в качестве санитарки, она обманула командира, прибавив к своему возрасту три года. Выяснить, сколько лет ей было на самом деле, не представлялось возможным – её документы сгорели в поезде во время немецкой атаки.

Так Екатерину Дёмину приняли в боевую часть, которая в то время отступала на восток. Она ходила в разведку, вместе с пехотинцами огнём отбивала атаки врага, перевязывала раненых бойцов. В начале сентября в районе города Гжатска, ныне Гагарина, Екатерина вместе с другими бойцами попала под обстрел и была тяжело ранена – в ногу попал осколок авиабомбы. В госпитале врачи стали готовить её к ампутации, но девушка категорически отказалась. Больше всего она опасалась, что после

После долгих уговоров суровые флотские командиры приняли хрупкую девушку на должность санитарки в 369-й БМП Азовской военной флотилии.

С этим батальоном, входившим в состав Азовской, а затем Дунайской военных флотилий и получившим впоследствии почётное имя «Керченский Краснознамённый», Екатерина Михайлова с боями прошла по водам и берегам Кавказа и Крыма, Азовского и Чёрного морей, Днестра и Дуная, с освободительной миссией – по земле Румынии, Болгарии, Венгрии, Югославии, Чехословакии и Австрии. Вместе с бойцами батальона вступала в бой, отбивала контратаки врага, выносила с поля боя раненых, оказывала им первую помощь. Трижды была ранена, но всегда возвращалась в строй.



выздоровления будет хромать и не сможет вернуться на фронт

К счастью, ногу удалось сохранить, и вскоре Екатерина поступила на госпитальное судно «Красная Москва», которое эвакуировало раненых из-под Сталинграда на восточный берег Каспия в Красноводск. Во время службы на «Красной Москве» девушка получила звание гвстаршины и значок «Отличник ВМФ».

После окончания Сталинградской битвы в 1943 году, узнав, что в Баку формируется батальон морской пехоты из моряков-добровольцев Каспийской флотилии, Екатерина попросила военачальников зачислить её в это подразделение.

В ночь с 21 на 22 августа 1944 года Екатерина Дёмина участвовала в форсировании Днестровского лимана – отважная девушка оказала медицинскую помощь шестнадцати тяжело раненым бойцам, спасла из воды раненого начальника штаба отряда, забросала гранатами ДЗОТ и уничтожила двадцать солдат противника, взяла в плен девять гитлеровцев.

В разведгруппе из 52 человек в живых осталось только 13. Сражение шло в ледяной воде, атака на суше со стороны красноармейцев задерживалась. Екатерина была тяжело ранена, но продолжала оказывать помощь своим товари-

щам, начинавшим тонуть. Девушка привязывала их поясными ремнями к полупотопленным прибрежным деревьям. Неоднократно ей приходилось брать в руки автомат и отбиваться от немцев.

К концу сражения на суше только семь десантников были боеспособны. Сама Дёмина в почти безнадежном состоянии была доставлена в госпиталь: большая потеря крови и воспаление лёгких. Но девушка выжила и вернулась в свой батальон сразу, как только смогла. В его составе она сражалась за Имперский мост в австрийской столице Вене. Здесь 9 мая 1945 года Екатерина и встретила Победу.

В ноябре 1945 года она вернулась в Ленинград, в 1950 году окончила 2-й Ленинградский медицинский институт и всю жизнь проработала врачом обычной московской заводской поликлиники. А в 1980-х, когда началась война в Афганистане, вновь пришла в военкомат и попросилась на войну, но не прошла по возрасту.

За мужество и героизм в годы войны Екатерина Михайлова награждена многими орденами и медалями. Свою первую награду, медаль «За отвагу», она получила за участие в десанте при взятии Темрюка. Первый орден Отечественной войны II степени – за участие в сражении за Керчь. Первый и второй ордена Красного Знамени – за форсирование Днестровского лимана в августе 1944 и за участие в боях за крепость Илок на границе Венгрии и Югославии в декабре 1944 года.

К упомянутым выше наградам позже прибавились новые: орден Отечественной войны I степени, медали «За освобождение Белграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945», орден Андрея Первозванного. В 1961 году ей была вручена самая почётная награда международного Движения Красного Креста и Красного Полумесяца – медаль имени Флоренс Найтингейл.

В 1990 году указом президента СССР за героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Екатерина Дёмина была удостоена звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В 1964 году режиссер Виктор Лисаквич снял о героине документальный фильм «Катюша» по сценарию Сергея Смирнова. Фильму присудили приз «Золотой голубь мира» на Международном кинофестивале в Лейпциге. В 2020 году Екатерине Дёминой был открыт памятник на территории Школы-гимназии № 1 в Керчи, год спустя – на территории 810-й отдельной гвардейской бригады морской пехоты Черноморского флота в Севастополе, ещё через два года – на территории военного госпиталя в Смоленске. Теперь памятный барельеф в честь Екатерины Илларионовны есть и в Москве.

Александра Смирнова

На днях в сеть выложили документ, суть которого – отмена ограничения по этажности домов, которые теперь будут строиться в столице. Постановлением Правительства Москвы от 2 февраля 2024 года №199-ПП были внесены изменения в правила землепользования и застройки 2017 года:

«Предельное количество этажей и (или) предельная высота зданий, строений, сооружений не устанавливаются для всех территориальных зон (подзон территориальных зон) города Москвы, за исключением территориальных зон сохраняемого землепользования, территориальных зон (подзон территориальных зон), расположенных на территориях достопримечательных мест и (или) на территориях

зон охраны объектов культурного наследия, а также если иное не установлено настоящими Правилами, иными нормативными правовыми актами Правительства Москвы», – гласит официальная бумага.

В 2010 году, вступая на должность мэра, Собянин взял градостроительную политику под свой личный контроль: именно тогда было отдано поручение как можно скорее принять ПЗЗ, регулирующие в том числе и высоту зданий. И к стати, даже небоскрёбы «Москва-Сити» он тогда считал градостроительной ошибкой из-за транспортного коллапса. Потом, спустя 7 лет, были

красивые сказки про заботу о здоровье граждан, когда в попытке успокоить переселенцев по реновации градоначальник на словах намеревался контролировать застройку от 6 до 14 этажей. Однако уже после принятия закона о реновации стало в очередной раз понятно, что «обещать – не значит жениться». Главный архитектор Москвы пояснил, что инициатива таких ограничений не содержала.

Рекомендации по высотности зданий в нашем городе есть, и это 75 метров (примерно 22–23 этажа). Такие нормативы прописаны в отраслевой схеме ограничений застройки на тер-

ритории города Москвы (действует до 2025 года). Но, видимо, и это не мешает строительному комплексу делать бизнес прибыльнее. Судите сами: в августе прошлого года журналисты опубликовали информацию о самых высоких небоскрёбах в столице. Если верить этим публикациям, то в Москве возводится 60 ЖК с домами высотой более 100 метров (от 30 до 85 этажей). Сейчас средняя этажность по Москве составляет порядка 20 этажей, и этот показатель растёт со скоростью один этаж в год.

С учётом же введения новых правил у строительного бизнеса и вовсе теперь развязаны руки,

а у горожан становится всё меньше возможностей противостоять возведению домов-монстров. Тихие малоэтажные районы, удобные и экологичные, с более здоровой даже в психологическом отношении обстановкой уходят в историю. Любого москвича подстерегает опасность вдруг оказаться по соседству с огромной стройкой. И кажется, что город будущего, который могут отстроить жадные до денег предприниматели крупного капитала, будет напоминать скорее город-улей из Вархаммера, человеконик, каменные джунгли, но никак не городсад, о котором мечтали поколения наших предшественников.

Денис Парфёнов,  
депутат Государственной Думы

## Здесь будет город-ад?